

# 水资源管理与保护措施的思考

陕西省西安市长安区水务局 王超

**摘要:**随着城市进程的不断加快,社会生产生活的用水需求大幅度增长,做好水资源的管理与保护就显得尤为重要。本文主要探讨了新时期下如何有效管理与保护水资源,促进社会稳定健康地发展。

**关键词:**水资源;管理;保护;措施

水是人类社会生存与发展的重要前提条件,只有管理好与保护好水资源,才能促进人类社会的持续发展。近年来,随着西安城市化进程的加快,对水资源的需求量与日俱增,加上对水资源的保护不足,水资源被严重污染。对此,为了改善当前西安市的水资源短缺、污染等问题,相关部门及人员需要立足于实际,加强水资源的管理与保护,以此保障水资源循环利用。

## 一、水资源管理与保护存在的问题

### (一) 水资源污染严重

在城市化进程中,工业废水还是生活污水的排放量都在不断增加,部分地区由于污水管网配套设施不完善、企业与居民环保意识不足等因素,使得水资源受到了严重的污染。同时,现有的水资源管理与保护制度不健全,使得水资源没有得到更好的保护,受污染程度较为严重。

### (二) 用水效率不高

农业种植中,水资源的需求量比较大,由于灌溉方法不当,有效用水效率较低。伴随节水灌溉技术的推广,西安市的农业灌溉用水定额已经明显下降,但依然还有很长的路要走。此外,西安有着较多的工业企业,其中有的企业不够重视节约水资源,用水效率不高,造成了较多水资源的浪费。

### (三) 地下水开采过度

为了缓解城市用水问题,开采地下水成为一种重要的解决途径。但是,由于不科学的开采,地下水位降低,严重破坏了地下水浅水层,一些地区也出现了地面塌陷与沉降等问题。

## 二、加强水资源管理与保护的有效策略

### (一) 加大水资源保护宣传力度

在水资源的消耗中,生产与生活用水占据了绝大部分,而在这部分用水中,存在比较严重的浪费现象。为了达到良好的水资源管理与保护效果,首先需要提高人们的节能环保意识,呼吁广大人民群众节约用水,杜绝浪费。除了可以通过常见的一些宣传形式以外,还要结合现阶段人们的生活习惯,通过抖音、微博、微信等互联网平台进行宣传,同时要注意创新宣传的形式,要通过创作优质内容的方式引起群众共鸣,从而可以起到预期的效果。

### (二) 合理开发利用水资源

首先,需要优化配置水资源。根据西安市往年的降水情况统计分析,一般在6—8月期间,降水比较多,其他月份降雨比较少。可以通过修建蓄水工程,拦蓄雨洪水,这样可以在需要时进行取用,保证了水资源的合理利用。另外,西安市的水资源分布不均,主城区的水资源较少,而人口数量又比较多,水资源短缺问题十分突出;而秦岭山地水资源较为丰富,但人口比较少。因此,修建饮水工程对于解决西安市水资源短缺问题是有一定作用的。其次,减少地下水的开采。由于水资源的短缺问题,近年来西安市地下水的开发强度比较大,但在此过程中出现了地面塌陷等地质灾害。所以,需要对供水方式进行转化,减少地下水的开采与利用。但并不是完全放弃地下水开采,而是需要进行保护性开发,维持地下水的稳定。

### (三) 加强对非常规水资源的开发利用

在现代化城市的建设中,海绵城市理念得到了广泛应用,而西安市作为一座国际化大都市,也正在实施海绵城市建设,这样就可以对雨水进行收集,通过简单净化以后可以用于消防、浇

灌、家庭冲厕、景观用水等。同时,通过增加雨水下渗量,有助于维持地下水稳定,创造良好的生态环境。此外,也要重视污水的利用。做好污水处理工作,不但可以避免污水随意排放对水资源的污染,还可以将处理后的污水进行二次使用。

### (四) 建设节水型社会

一是提高工业用水效率。西安市的工业用水需求比较大,为了可以避免水资源浪费,应该督促企业建立健全用水制度,并可以不断优化用水工艺。此外,要全面排查与改善企业供水管道与用水设施的“漏滴跑冒”现象,提高水资源的利用效率。二是提高农业用水效率。农业用水量也是比较大的一个部分,但在一些地区的农业种植中,仍然使用大水漫灌的方式浇灌农作物,这样不但不利于农作物的生长,还会造成严重的水资源浪费。对此,要积极推广农田节水技术,根据实际的浇灌需要,采用合适的灌溉技术。三是健全公共供水管网建设,要推行节水改造工程,尤其是一些老旧小区、大型公共建筑设施等,以此降低管网水资源的损耗。

### (五) 建立水资源市场经济机制

通过宣传可以起到一定的效果,但并不能彻底改变人们的生活习惯,所以可以适度提高水资源使用费,让企业与居民能够重视水资源的使用价值。同时,可以根据不同区域的用水需求,合理控制用水量,这样既能避免浪费,也可以减少污水排放。最后,政府还要加大节水设备的研发投资,通过应用先进的科学技术改善水资源污染问题。

## 三、结束语

综上所述,水资源不仅对居民的生活有很大的影响,也关系着社会的稳定发展。为了可以实现水资源的可持续利用发展,推动社会可持续发展,应当高度重视水资源的管理与保护,这既是现实需要,也是长期任务。在具体工作中,可以通过加大宣传、完善制度、加强开发利用等措施,提高水资源管理与保护的效率,进而为经济社会的良好发展打下重要基础。

### 参考文献:

- [1] 马小真, 马剑, 李昱霏, 等. 水资源管理与保护措施的思考[J]. 科技创新与应用, 2020(31).
- [2] 黄磊. 水资源管理现状问题及应对措施思考[J]. 科技创新与应用, 2020, 000(003): 193-194.
- [3] 刘小学. 陕西省实行最严格水资源管理制度的几点思考[J]. 地下水, 2018, 040(001): 54-55.